

粵港澳26高校結盟尋科研突破

港九所大學參與 建「一小時學術圈」

粵港澳高校聯盟15日在廣州中山大學正式創盟，包括香港9所大學在內的26所粵港澳三地高校入盟，將攜手打造「粵港澳一小時學術圈」。聯盟首屆理事會理事長、中山大學校長羅俊表示，聯盟26所高校應尋找好科研合作的突破口，實現聯盟內高校重大創新平台的開放共享。香港中文大學校長沈祖堯稱，聯盟也鼓勵青年交流，未來可通過高校學生互訪等形式，增進三地師生情誼。

大公報記者盧靜怡廣州報道

粵港澳高校聯盟是由中山大學倡議，並聯同香港中文大學和澳門大學共同發起的非營利性大學合作聯盟。高校聯盟以彙集粵港澳精英大學，培養高素質人才，推動三地共同邁向知識型經濟時代為宗旨，成立時獲國家教育部、國務院港澳事務辦、中聯辦等多個單位支持。目前，共有26所粵港澳三地高校入盟，包括廣東10所、香港9所、澳門7所高校。

香港特區政府教育局局長吳克儉稱，為成立高校聯盟，三地已經籌備了一年時間。他說，建立人才高地，不能單靠一個地區和一所學校，需要多地多校共同努力，優勢互補，粵港澳高校聯盟成立是三地教育合作發展的里程碑。

廣東省副省長藍佛安認為，聯盟致力於深化三地學生交流和科研合作、協同創新，攜手打造「粵港澳一小時學術圈」，是豐富粵港澳教育體系的一大創舉。

共享超級電腦設備

作為聯盟首屆理事會理事長，羅俊表示，粵港澳高校應「強強聯合」，共同面對世界話語體系下的一流大學競爭。他亦倡議指，三地高校應尋找好科研合作的突破口，開展更多的項目合作。羅俊說，26所高校之間有着深厚的雙邊和多邊合作基礎乃至共識，建議聯盟內高校重大創新平台的開放共享。羅俊代表中山大學首先表態稱，學校的廣州超算中心、天河二號超級電腦可提供聯盟內高校進行計算科學研究，目前正在建設海洋科學中心、精準醫學中心等大平台，也歡迎聯盟內高校學者參與。

「除了大型設施、昂貴的儀器設備可以共享外，聯盟另一大意義在於得到教育部、地方政府支持，可以召集更多學校進行資源共享，深化學校間的合作程度。」聯盟首屆理事會副理事長、港中大校長沈祖堯認為，與以往粵港澳高校之間的

雙邊合作相比，高校聯盟為三地合作發展帶來更大的平台，學生交流的領域和範圍也更廣。他表示，港中大一直與廣東部分高校在生物醫學、海洋研究上有項目合作。如今聯盟成立，學校可在物流、機器人、環境保護等更多領域開展合作。

加強互訪增三地情

除科研合作外，加強高校學生的交流互訪也是聯盟成立目標之一。沈祖堯表示，未來考慮通過學生互訪、共同合作項目或設立創新訓練營等形式進行交流，增進三地師生情誼。

澳門特區政府高等教育輔助辦公室主任蘇朝暉稱，粵港澳在教育上溝通往來已經很密切。「相信未來三地師生間會有更多交流合作。」



▲粵港澳高校聯盟15日正式成立，來自粵港澳三地26所高校代表在中山大學合照 大公報記者盧靜怡攝



▲港中大校長沈祖堯稱，聯盟也會鼓勵和開展高校間青年交流 大公報記者盧靜怡攝

粵港澳高校聯盟首批成員

(記者盧靜怡整理)

香港(9所)

香港中文大學
嶺南大學
香港大學
香港公開大學
香港城市大學
香港科技大學
香港浸會大學
香港理工大學
香港教育大學

廣東(10所)

中山大學
華南理工大學
暨南大學
華南農業大學
南方醫科大學
廣州中醫藥大學
華南師範大學
廣東工業大學
廣東外語外貿大學
汕頭大學

澳門(7所)

澳門大學
聖若瑟大學
旅遊學院
澳門城市大學
澳門科技大學
澳門理工學院
澳門鏡湖護理學院

聯盟成立初期目標

- 1.盡快研究確立聯盟內合作交流的體制機制。
- 2.尋找好科研合作的突破口。科研合作將是今後深化務實合作的重要內容。
- 3.加強聯盟內三地高校學生的交流互訪。
- 4.實現聯盟內高校重大創新平台的開放共享。



珠海開放港企投資基建

創新平台建設等五大重點領域「開大門」，吸引包括港資在內的社會資本進場。譬如探索實行「主體運營+經營性配套資源+特許經營權」整體投資運營模式，建立軌道交通等公共導向型項目建設土地綜合開發利用機制。

近年來，內地以往僅對國有資本

開放的重點領域，越來越多向社會資本「敞開懷抱」。《實施方案》便鼓勵包括港資在內的社會資本，參與投資當地重點領域建設，在具體項目方面包括公路、市政道路、軌道交通、港口基礎設施等項目投資和運營等，讓港資北上有更大的投資空間。

其中，研究通過軌道交通等公共導向型項目及其周邊土地上實施的鐵路、公交、輕軌、地鐵、商服、辦公、居住等多用途、多功能、一體化的綜合開發，形成用地布局協調、交通設施無縫對接、地上地下空間充分利用的開發綜合體。



【大公報訊】記者方俊明珠海報道：記者15日從珠海市發改局獲悉，《珠海市創新重點領域投融資機制鼓勵社會投資實施方案》（下稱《實施方案》）正式下發執行，交通基礎設施、城市更新、社會事業、電力能源設施建設以及

港大深圳醫院料明年收支平衡

【大公報訊】記者古寧深圳報道：著名肝膽外科及肝移植專家、港大深圳醫院新任院長盧寵茂日前正式上任。這位第二任院長15日會見媒體時表示，港大深圳醫院是獨一無二的內地與香港兩地醫療合作的創新工程，兩地文化的磨合需要時間。未來五年將繼續推進改革，醫院2014年已開始歸還港大墊付的現金，按目前進度，預計2017年可完全歸還港大當年墊支的專家費用，完全實現真正意義上的收支平衡。

盧寵茂履新續推改革

身兼港大醫學院外科學系系主任的盧寵茂表示，兩地醫務人員雖然背景文化不同，但「基因」一樣優秀。在他心中，港大深圳醫院不單是要建立一所內地一流、國際知名的醫院，是內地醫改的先鋒，更重要的是，要成為國際頂尖的教學醫院，成為醫學人才教學培訓和科研基地，「這個正是港大醫學院的優勢」。

據介紹，深圳與港大在談合作時候已



大公報記者古寧攝

訂明醫院要進行諸多改革，包括人事、行政和後勤等各方面，包括醫院實行董事會領導下的院長負責，並設監事會。人事方面則徹底打破「鐵飯碗」和「大鍋飯」。據了解，醫院的一些創新舉措，正逐步在深圳其他公立醫院推廣，如急診科五級預檢分診制度等。

談及這些改革的推進並獲得認可，盧寵茂

也頗有感慨。他認為最難得是令內地病人看病的觀念轉變。比如港大深圳醫院不收「紅包」

，剛開始有些病人也是不信的，經過一段時間的適應，醫院用實際行動告訴病人是可行的。

擬提升醫院營收能力

目前，內地公立醫院要實現自負盈虧，盧寵茂表示，這在港大深圳醫院也將要實現。港大深圳醫院實行門診打包收費，不濫用藥亂檢查，對醫院收入來說是減少的，而院方實行人事改革推行高薪，員工支出佔總支出四成，相對來說支出是增加的。他續指，這一減一增看似有些矛盾，但醫院改革帶來質的提升更重要。

盧寵茂表示，未來還將推行如收費價格等改革，同時在管理上進一步提高效率，並同相關公司合作進行業務培訓，都將有助醫院收入增加。此外，醫院也開始發展國際醫療中心，計劃通過探索高端醫療彌補基本醫療服務的新財務模式，提高醫院自營收入能力。



可用醫療券 港3000長者受惠

港府從2009年開始推行長者醫療券計劃，資助符合資格、年滿70歲的香港長者使用最切合他們需要的私營醫療服務，作為公營醫療服務的補充。港府推出港大深圳醫院試點計劃後，合資格的香港長者可以使用醫療券支付當日在港大深圳醫院指定門診的服務費用，包括預防護理、治療和康復服務。據悉，在使用醫療券的香港長者中，心內科、中醫、急診相對更受歡迎。